



浙江新增两所职业技术大学

本报讯(通讯员 王璐 徐曼鹰)7月3日,金华职业技术大学、浙江机电职业技术大学分别举行揭牌仪式。

此前,教育部发函,同意以金华职业技术学院为基础整合资源设立金华职业技术大学,以浙江机电职业技术学院为基础设立浙江机电职业技术大学。

据了解,金华职业技术大学为公办本科层次职业学校,学校全日制在校生规模暂定为2.5万人,首批设置机

械设计制造及自动化、电子信息工程技术、制药工程技术、动物医学、学前教育、护理等6个职业本科专业。浙江机电职业技术大学同样为公办本科层次职业学校,学校全日制在校生规模暂定为1.2万人,首批设置智能制造工程技术、智能控制技术、机械电子工程技术、机械设计制造及自动化、材料成型及控制工程、城市轨道交通设备与控制技术等6个职业本科专业。

金华职业技术大学负责人介绍,

学校将继续服务于国家战略,立足区域产业特色和学校专业办学基础,扎根金华、面向浙江、融入长三角、辐射全国,谋划构建“332”职业本科专业群体系,坚决扛起“根据实情、发挥优势、扬长补短、再创辉煌”的时代使命,探索职业本科办学内涵,为中国职教现代化贡献力量。

浙江机电职业技术大学负责人表示,将凝心铸魂,旗帜鲜明讲政治,不折不扣地把党的教育方针贯穿办学治校

全过程,以高质量党建引领学校事业高质量发展;实干为先,勇于担当表率,加快完善管理制度建设,统筹推进学校治理能力和治理体系现代化,走出一条具有中国特色、浙江范式的职业技术大学发展之路,继续走在全国前列。

目前,浙江已有本科层次职业学校4所,除了新成立的金华职业技术大学、浙江机电职业技术大学,还有浙江广厦建设职业技术大学和浙江药科职业技术大学。

杭州为孤独症学生 专辟中高职一体化班

本报讯(通讯员 章翌 蔡晓凌)近日,杭州市杨绫子学校与浙江特殊教育职业学院合作开设中高职一体化班,面向杭州市招收孤独症学生。学生在杨绫子学校修完3年高中学业,经综合测评合格后,可升入浙江特殊教育职业学院,在中西面点工艺专业学习2年,毕业获得大专文凭。

杭州市杨绫子学校校长俞林亚介绍,孤独症孩子高中毕业后没法升学,大多待在家里或残疾人之家,很难真正融入社会,“其实,他们有一定的认知、学习能力,只要给予有针对性的职业训练,在社会上立足的可能性很大”。

据了解,中高职一体化班5年时间全部在杭州市杨绫子学校学习。两校共同确定课程结构、培养方案。中职阶段,课程偏实用,让学生掌握基本职业能力;高职阶段,会在专业上继续深入,同时提升学生综合素质。中高职一体化班首批招收5名学生。浙江特殊教育职业学院院长黄宏伟表示,先以小班的形式稳步发展,之后或将考虑开设更多的专业课程。

中塞旅游学院: 让世界品味“舌尖上的中国”

□本报记者 李平
见习记者 陈嘉琦

6月26日晚,第二届“一带一路”国际技能大赛在重庆国际博览中心闭幕。来自塞尔维亚的大二女生玛缇亚在该项目上,捧回了一项优胜奖,她的指导教师来自浙江旅游职业学院。

2019年7月,浙旅职院与塞尔维亚贝尔格莱德应用技术学院合作共建中塞旅游学院,以校企合作模式开展以“中文+中式烹饪”为特色的教学,围绕中餐技能培训、标准推广、产业振兴和文化传播等重点工作,促进中塞旅游职业教育和人文交流,服务国际产能合作和中国企业走出去。

擦亮金字招牌,助力“中餐出海”

塞尔维亚位于东南欧地区巴尔干半岛腹地。近年来,中塞交流日渐频繁,“中文热”“中国文化热”在塞尔维亚持续升温,中餐在当地也大受欢迎,并且价格不菲。

最初,中塞旅游学院首批招收了40名塞尔维亚学生开展汉语学习。在两地频频推进的学术合作中,学院了解到当地民众非常喜欢中国美食,却苦于缺乏中式烹调专业人才。“为塞尔维亚开办相关课程,培养相关

技能人才,为‘中餐出海’提供可借鉴、可复制的经验,就成了学院工作的‘重头戏’。”中塞旅游学院院长程礼安说。

随着“一带一路”倡议的深入实施,中塞旅游学院的发展迎来了一系列的机遇。2022年6月,中塞旅游学院成功入选浙江省高校首批“一带一路‘丝路学院’”。2022年,中塞双方合作两国具有影响力的中餐企业,共同申报并获批中国首批鲁班工坊运营项目。2023年,“鲁班工坊 中塞旅游学院”在贝尔格莱德正式挂牌。

依托“鲁班工坊 中塞旅游学院”,浙旅职院不断创新建设模式,充分发挥优势资源,传播中国的美食文化、展示中国的风土人情,并致力于为塞尔维亚培养契合当地社会需求的中式烹调师、中式面点师等专业技能人才。

今年3月以来,浙旅职院派驻优质师资,来到贝尔格莱德应用技术学院为学生开课。本次开班共招收学生66人,创历史新高。这些学生共分成4个班级,开展为期3个月的教学。

其间,浙旅职院教师许旭常常被当地学生对中式烹饪的热情所感染。“由于是第一次到海外上中式烹饪课,面临的困难也不少。”许旭介绍,塞尔维亚人的饮食以西餐为主,在实际教学过程中,西式厨具难以烹制出中式菜肴的色、香、味。为解决当地学校中

式烹饪实训设施设备不足,中餐烹制所需的调料和食材缺乏等难题,中塞旅游学院便与共建单位之一塞尔维亚流鼎昇酒店开展深度合作,共建中式烹饪技能培训基地。

提高培养质量,传播美食文化

经过3个月的基础学习后,24名塞尔维亚学生被遴选出来,来浙旅职院开展新一轮学习之旅。玛缇亚称,在中国,她接触到了冷菜、烹调工艺、面点、食品雕刻等丰富的中式烹饪课程,与糖艺结下了不解之缘,进一步感受到了中国文化的独特魅力。

课程结束后,玛缇亚还和同学们一道顺利通过了人社部烹饪职业技能等级考试的认证。这也是浙旅职院作为首批省属社会培训评价组织,首次为外籍人员开设的技能等级认定专场。

6月19日,中塞旅游学院2024届来华留学生结业典礼暨“味美浙江·百县千碗”职教出海教育成果展在浙旅职院举行。中塞双方学子各展绝技,共同制作了一桌宴席,包括冷菜、热菜、小吃、雕刻和冷拼在内的41道菜式,其中既有浙江本土的地方菜,又有塞尔维亚的传统菜。而在塞尔维亚当地时间6月27日,随浙旅职院党委书记毛东辉一同出访的中方师生与一同返塞的塞方师生在贝尔格莱德中国文化中心,又合作

复刻了这场“味美浙江·百县千碗”主题中国美食文化展。塞尔维亚教育部、文化部相关负责人受邀参与活动。一道道美味菜肴,让在场人员赞不绝口。

如今,中式烹饪课程已通过塞尔维亚教育部认定,将从今年下半年开始,以公共选修课的形式纳入当地学生的课程。“教学过程中,我们发现学生对中式面点也非常感兴趣,接下来中式面点课程也将进入当地教育部的报批流程。”程礼安介绍,根据规划,学院将加强中塞双方学生的交流及互访,并达成中塞“学分互认”。在此种模式下,塞方学生可于大一至大三期间来中国学习中式烹饪课程6个月,然后去中国餐厅、高端酒店实习6个月,再返回塞尔维亚,以帮助他们更快成长为成熟的饭店服务技能人才。

“最终,我们希望培养出一支胜任中式烹饪、中式面点等课程教学的塞方教师队伍。这意味着,到时候我们即使不外教,相关课程也能在海外顺利开办。”程礼安说。



宁波北仑区 成立高素养劳动者培育联盟

本报讯(通讯员 葛晓明 杨阳)近日,宁波市北仑区举行高素养劳动者培育联盟成立仪式。

据介绍,高素养劳动者培育联盟由宁波市北仑区职业高级中学、宁波职业技术学院等院校,北仑区内成人学校,海天塑机集团有限公司、宁波龙星物流有限公司等企业,以及枫林社区、迎宾社区、渡头董社区等社区共同构建,是一个全方位、多层次的教育联盟。

该联盟将致力于整合集聚区域内优质劳动者教育培训资源,通过建设模具、物流等特色产业学院,推行智慧物流、智能制造、智享服务“三智”项目,打通劳动者成长堵点,汇聚高素养劳动者发展合力,打造高职业面向、高规格培养、高技能等级、高薪资待遇的高素养劳动者。

为此,联盟将引进一批行业企业技能大师或技术领军人才到学校担任技能导师,开展课程开发、课堂教学专业实训;依托企业大师工作室、职教名师工作站,建设工艺技术联合创新中心和产品联合研发中心,实现站点互设、资源共享和双向服务,促进教育链、人才链与产业链、创新链的有机衔接,实现培训需求对接、人才供给对接、产学研资源共享、技术服务互通等;大力推进“双育人”模式,由院校名师和产业工匠共同指导,确保学生能够实现“就地升学、本地就业、在地成才、当地成功”的目标。

成立仪式上,北仑区还推出了高素养劳动者能力身份证制度。这一创新型评价体系深度整合岗位、课程、竞赛和证书,可以实现劳动者成长信息的实时共享和AI画像。“这将是北仑区域全认证的‘金证’,能更好地促进教育链、人才链与产业链、创新链的有机衔接,实现人才供给对接、产学研资源共享,打造北仑区高素养劳动者培育的硬核力量。”北仑区教育局副局长郭磊磊说。

义乌成立 个体工商户发展学院

本报讯(通讯员 骆红婷 傅颖)7月2日,义乌市个体工商户发展学院挂牌成立。学院由义乌市市场监督管理局与义乌工商职业技术学院合作成立,整合政府、高校办学资源,着力加强技能培训、学术交流、科研探索等方面能力,是一所由政府主导、高校共建、社会参与的社会化、开放式学院。

截至目前,义乌市有累计在册市场主体达110.5万,其中个体工商户约79.6万,数量位居浙江省县级市第一。义乌个体工商户发展学院将建立“1+15+N”教学体系,“1”代表依托义乌工商学院的师资力量为教学核心,“15”代表建设覆盖全市14个镇街和义乌中国小商品城学校分院,“N”表示在各类社会机构建设专项培训站。该学院聚焦以技赋能、以技创富,通过编制一套培训教材、组建一支专业师资队伍、线上与线下授课相结合,多维度、多层次推动义乌个体工商户技能培训、服务研究工作,精准赋能高素养劳动者队伍建设。

义乌工商学院相关负责人表示,义乌个体工商户发展学院将与科研机构、开放大学等深入合作,分期分批编制培训教材目录库,培训大纲并不断更新培训教材。与第三方培训机构、行业协会等开展合作,持续选拔长期从事一线技术工作且经验丰富的优秀个体劳动者、金融机构专业人员等充实师资队伍,努力培育一支高素养、高技能劳动者队伍,为助推义乌个体经济高质量发展提供坚实人才支撑。

当天,由义乌市市场监管局组织开展的个体工商户技能赋能万人培训正式启动。义乌市市场监管局联合义乌工商学院还发布了全国首本数字经济背景下的提升教材——《高素养个体工商户能力养成》。



移动思政课开课

日前,宁波启动大中小学移动思政课活动。移动思政课由高校思政导师领衔,他们将带领大中小学走出校园、坐上巴士,探访甬城大地。活动推出了横坎头村循迹之旅、家国情怀探访之旅、海丝文化探索之旅等16条精品线路。图为宁波职业技术学院思政导师潘雪在给学生讲述党章守护人张人亚的故事。

(本报通讯员 张培坚 摄)

嘉兴推动家教指导服务升级

本报讯(通讯员 沈焕娉 沈陆乐)日前,嘉兴市“青蓝万家”家庭教育社区实践行动推进会召开,助力推动“浙礼好家庭”在社区落地。

家庭教育是孩子成长的第一课堂。将家庭教育寓指于服务之中,是嘉兴启动“青蓝万家”行动的初衷。“项目源起于一次慰问走访,一位单亲父亲为孩子的成长而苦恼,希望得到有针对性的家庭教育指导服务,帮他解决问题。”市妇联相关负责人告诉记者,“3年

后,我们再次遇到这个父亲,他的变化特别大,也十分感谢项目带来的帮助。”

据介绍,3年多来,“青蓝万家”行动立足家庭主阵地,以0-6岁儿童早期家庭教育为重点,在省级示范儿童之家试点定期开展家庭教育和心理指导服务1296场次,惠及39280人次。目前,全市已培育9个家庭教育指导阵地,新增培养45名持有家庭教育指导专项职业能力证书的志愿者,探索形成了“公益基金+项目+校外阵地”的社区家庭

教育指导服务创新模式,营造了“推门可见、社区可感、家家可享”的社区生活化家庭教育氛围。

推进会现场发布了“青蓝万家”行动2.0版,进一步优化社区工作力量、社会组织、社会工作者等多主体共同参与家教指导服务模式,以“童成长·学习会”“童呵护·会客厅”“童友好·心学堂”“童探索·亲子营”四大模块为抓手,搭建全链条精准服务体系。

其中,“童成长·学习会”以活动体

验、案例研讨、读书分享等形式,开展基层家长工作坊;“童呵护·会客厅”则重点面向有需要的家长,如心理高危学生、留守儿童、困境儿童家长等,提供精准、有效的家庭教育个案咨询服务;“童友好·心学堂”对于有需要的学生提供儿童心理团辅活动,在团体情境中提供心理帮助与指导;“童探索·亲子营”服务的范围更广泛,面向有需要的家庭,开展亲子体验、亲子研学、亲子团辅等形式的活动,促进亲子关系的融洽。